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Jahresbericht des Präsidenten 11. Mai 2011 bis 15. März 2012
1. Zusammenarbeit im Vorstand, mit anderen Parteien und Behörden

Arbeit innerhalb des Vorstandes
Der Vorstand hat sich zu 9 Vorstandssitzungen getroffen, wobei zweimal der Parteirat eingeladen wurde.

Zusammenarbeit mit dem Wahlkreis, Kantonal- und Landespartei

Im abgelaufenen Geschäftsjahr haben wir alle Delegiertenversammlungen und die Ortsparteipräsidentenkonferenz besucht. 
Zudem haben wir uns für die vergangenen nationalen Wahlen sehr engagiert. So haben wir zum Beispiel das Wahlkreis-Plakatierungsteam sehr aktiv unterstützt. Der Höhepunkt war der Bustourhalt am 1. Oktober mit den National- und dem Ständeratskandidaten auf dem Migros-Parkplatz. Bei einem Glas Wein, diskutierten wir bei sonnigem Wetter mit den FDP Kandidaten. Den Kandidaten gefiel es bei uns so gut, dass wir den Zeitplan der Bustour durch einander brachten.
Kontakte mit Gemeindebehörden und anderen Parteien

Beim „von Gundolingergespräch“ vom 3. November, waren neben dem Gemeinderat auch die Ortsparteien vertreten. Nebst Informationen aus den gemeinderätlichen Ressorts standen auch Themen wie:

· Gemeindeentwicklung

· Sowie Finanz- und Aufgabenplan

Auf der Tagungsliste.

Es gab auch informative Gespräche mit Vorstandsvertretern der CVP und der SVP. 
2. Rückblick

Es war für mich ein bewegtes Parteijahr mit vielen Aktivitäten. Speziell erwähnen möchte ich an dieser Stelle den Chargiertenanlass vom 25. November vergangenen Jahres. Die Chargierten unserer Partei trafen sich bei einem Fondue zu einem gemütlichen Abend in René’s  Waldhütte. Wir hatten ein paar schöne Stunden, losgelöst von den Alltagsproblemen. An dieser Stelle noch einmal meinen herzlichen Dank an das Organisationskomitee. 
Für mich war natürlich die letzt jährige Herbstversammlung das Highlight. Mit dem Gastreferat von Roger Köppel konnten wir einen positiven Akzent für unsere Partei setzen. 70 Personen folgten den Ausführungen von Roger Köppel, was etwa der dreifachen Anzahl einer üblichen Herbstversammlung entspricht. Mit den Berichten im Rainfo und in den Lokalzeitungen, konnten wir diesen Anlass zudem sehr gut für unsere Partei vermarkten. Das gibt Ansporn auch für die nächste Herbstversammlung einen zugkräftigen Gast zu präsentieren.  
Gesamthaft ziehe ich eine positive Bilanz des vergangenen Jahres, wir haben uns bei verschiedenen Anlässen engagiert und dabei unsere Ortspartei in einem positiven Licht dargestellt.  
3. Danken

Ich habe auch in meinem dritten Amtsjahr auf eine sehr grosse Unterstützung zählen dürfen.
Ich möchte danke sagen an meine Kollegen und Kolleginnen vom Vorstand, vom Parteirat und allen Mitgliedern in den verschiedenen Kommissionen.

In erster Linie sind es eure Tätigkeiten die das Funktionieren unserer Gemeinde und damit unserer Gesellschaft ermöglichen.
Ich danke aber auch Ihnen allen, die Sie mit Ihrem Kommen an die Parteiversammlungen und unseren sonstigen Anlässen ihr Interesse an der Politik bekunden und uns in unseren Tätigkeiten unterstützen..
Rain, 15. März 2012
Der Präsident

Herbert Mignoli
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